

# 仅一天即可完成感染到传播 我们正在与病毒开展全面对抗

荔湾疫情正处在快速发展期;番禺疫情呈现多点多源多链特点,存在社区扩散风险

11月10日,广州举行疫情防控新闻发布会,广州市疾控中心党委书记张周斌表示,广州疫情形势依然严峻复杂,全市正在与病毒开展全面的对抗。他透露,此次疫情病毒潜伏期较以往更短,病毒只需要1天的时间,就可以完成感染到传播的过程,连续性的核酸检测是能够及时发现感染和传播风险的最有效手段。

■采写:新快报记者 黄闻禹 ■摄影:新快报记者 邓迪



麦洁萍



李锋



张周斌

“番禺区目前已有一半的镇街出现病例。番禺区本轮疫情呈现多点、多源、多链,存在社区扩散风险,正处于控制疫情的关键窗口期。”  
——番禺区委常委、常务副区长 麦洁萍

“荔湾区开展了全覆盖‘抗原+核酸筛查’,紧急采购了500万份抗原试剂,按照每人5份,将陆续发放到全区居民手上。”  
——荔湾区委常委、常务副区长 李锋

“此次疫情病毒潜伏期更短,只1天就可以完成感染到传播。即便前两天连续核酸检测阴性,但昨天没有检测,也不能保障自己就是安全的。”  
——广州市疾控中心党委书记 张周斌

## 权威说法

### 不强化社会面管控 病毒的隐匿传播就难阻断

广州市疾控:减少人员流动,把疫情防控阻击战尽量控制在本区内

发布会上,张周斌回应了近期海珠、荔湾、番禺接连发布强化社会面防控措施的原因。

### 海珠疫情传播链仍未完全阻断,但攻坚效果正逐步显现

他指出,上述几个区人员通勤和交往十分频繁,如果不进一步强化社会面管控措施,病毒在社会面上的隐匿传播就难以被阻断,疫情在区域之间相互渗透加剧,将严重影响全市疫情的后续发展。

“所以,荔湾、番禺先后发布了强化社会面防控措施的通告,就是为了发挥多区联动的合力,通过减少区与区之间的人员流动,遏制疫情跨区传播,把疫情防控阻击战尽量控制在本地之内。”

张周斌介绍,备受关注的海珠疫情,在连续多天强化社会面防控后,实时传播指数(Rt)在10日降到了2以下(1.9),虽然传播链条仍未完全阻断,但由于大家齐心协力,落实防控措施,攻坚效果正在逐步显现。

但是,全市的疫情形势依然严峻复杂。荔湾疫情正处于快速发展期,实时传播指数(Rt)已经由前期的1.1上升至2.6,其中站前街和西村街已出现聚集性疫情,社区传播风险极高。同时,番禺疫情的传播链条有所延长,波及范围增大,Rt也增至2.5。  
此外,白云、天河疫情实时传播指数(Rt)虽然维持在相对较低的1.3左右,但仍未降到阻断传播的阈值,也就是1以下。“透过这几组数据,大家可以看到,虽然各区的防控形势各有不同,但全市的防控局面仍然严峻,我们正在与病毒开展全面的对抗。”张周斌说。

### 建议身处强化社会面防控的市民避免跨区出行

张周斌表示,近期流调发现,部分感染者在检出阳性前有较多的跨区活动并引起续发。因此,这段时间,对于身处强化社会面防控的各区市民,还是建议大家原则上居家办公,减少非必要的外出,特别是避免跨区的出行。非管控区的市民,也尽量简化社交生活,外出时做好防护并配合扫码和查验核酸等防控措施。

他再次提醒,此次疫情病毒潜伏期较以往更短,病毒只需要一天的时间,就可以完成感染到传播的过程,“因此,即便前两天连续核酸检测阴性,但昨天没有检测,并不能保障自己就是安全的。疫情流行期间,连续性的核酸检测是确保我们能够及时发现感染和传播风险的最有效手段。因此,也希望市民朋友能够继续支持并参与核酸检测。”

## 新增25例感染者

### 在社区筛查或主动就诊中发现

广州市卫健委副主任张屹通报,11月9日0至24时,广州市新增2555例新冠病毒本土感染者。有25例在社区筛查或主动就诊中发现,其余均在隔离观察或高风险区发现。新增感染者中无症状2430例、轻型125例。以上感染者均已闭环转运至定点医院、亚定点医院或方舱医院隔离观察治疗,情况稳定。

## 8个区14所学校受到疫情冲击

张屹说,疫情以来,广州一直努力做好学校等重点机构的疫情防控工作。本轮疫情中遭遇的奥密克戎BA.5.2变异株,隐匿性强,传播速度快,全市8个区14所各级各类学校受到疫情冲击。

为尽快稳控全市防控大局,保护广大师生健康安全,从11月10日开始全市部分区实施中小学阶段暂停线下教学、幼儿园暂停返园等措施。她说,广州将继续加强学校等集体、机团单位的

疫情防控,重点落实名单化管理、来(返)穗报备、访客登记及日常健康监测,加强课堂、办公室、食堂和卫生间的通风换气与清洁消毒。

## 关注权威发布,不信谣、不传谣

张屹特别提醒,随着疫情形势的变化,广州将动态调整防控策略,发布信息通告,请广大市民朋友及时从权威渠道获取信息,不信谣、不传谣,理性看待、科学防疫。

## 各区动态

### 海珠区:

#### 新增感染者

#### 仍高度集中在康鹭及客村片区

11月9日,海珠区单日新增2369例感染者,新发感染者仍然高度集中在凤阳街康鹭片区和赤岗街客村片区,华洲街龙潭片区病例有增加趋势。

### 白云区:

#### 疫情得到有效遏制

白云区持续通过网格化攻坚,逐个突破,前期多个聚集性疫情得到有效遏制。

### 荔湾区:

#### 开展全覆盖“抗原+核酸筛查”

荔湾区近两天新增感染者主要集中在站前街、西村街。此外,在龙津街、桥中街等街发现零星阳性个案,感染来源尚不明确,活动轨迹多,社区传播风险较高。当前,荔湾区疫情呈现零星散发和局部聚集态势,需高度警惕,加快处置,快管控、快筛查、快流调、快转运。

荔湾区委常委、常务副区长李锋介绍,根据疫情分布情况和专家研判意见,11月10日荔湾区发布了两份通告,将站前、西村、南源、龙津、金花等5条街道的部分区域新增为高、中风险区,并分别实行“足不出户、上门服务”“人不出区、错峰取物”等管理措施。

同时,为有效减少疫情传播风险,荔湾区对管控区域内实施硬隔离,细分小网格,严格实行分区分类、网格化管理,并加强人员管理,严禁出区、严禁跨网格走动、非必要不出户。

李锋表示,为尽早发现潜在传染源,有效切断传播途径,荔湾区开展了全覆盖“抗原+核酸筛查”,紧急采购了500万份抗原试剂,按照每人5份,将陆续发放到全区居民手上。“使用方法将通过微信群推送,也可以在粤抗原小程序上查阅,自检操作存在困难的,请与所在社区联系。”李锋说,请大家每天早晨完成一次自检,结果异常的,须第一时间向社区报告,居家等待专业人员上门处置,并将自测结果通过穗康小程序

上报,做到“早发现、早报告、早处置”。

### 番禺区:

#### 已有一半镇街出现病例

#### 部分感染来源不明

番禺区近日连续报告社会面新增感染个案,集中在大石街、洛浦街,传播链条长,部分感染来源不明,存在家庭、工作场所聚集现象。

番禺区委常委、常务副区长麦洁萍进一步介绍,近期番禺区陆续出现散发阳性个案,目前全区已有一半的镇街出现病例,包括洛浦街、大石街、钟村街、市桥街、沙头街、石壁街、小谷围街、大龙街8个镇街。

该区根据病例的分布情况,坚持以快制快,迅速划定管控区域,落实网格化管理,抓好服务保障。经省市疾控专家研判,番禺区本轮疫情呈现“三多”——多点、多源、多链,存在社区扩散风险,正处于控制疫情的关键窗口期。为尽快遏制疫情传播,该区发布了51号通告,在全区全域严格控制人员流动。

## 热点回应

### 番禺私家车出行扣3分罚200元? 谣言!

以口头教育劝导为主;物流、快递、出租车等可自由通行

麦洁萍表示,番禺区行政区划面积较大,市民日常采用私家车和电动自行车等方式出行占比较高。自51号通告相关措施实施后,根据公共交通服务平台数据显示,该区交通状况前后比较来看车流量明显减少,这说明目前采取的交通管控措施初见成效,切实减少了人员的流动。

与此同时,物流配送车辆、外卖、快递、出租车可以自由通行,以满足市民基本生活所需和紧急出行需要。麦洁萍特别提到,目前交警部门对违反51

号通告出行的私家车司机采取口头教育劝导为主,网传“私家车出行扣3分,罚200元”为谣言,“我们希望用短时间的限制出行减少人员交叉聚集来切断病毒传播链,为更长时间、更大范围的经济社会持续健康发展创造条件。”